

ХВАТИЛО Б НА Д



Я вынесла в заголовок строку из песни, которую специально написал и исполнил вокально-инструментальный ансамбль «Сплав» (ЧЭМК) в честь 85-летнего юбилея Натальи Сергеевны Тюриной три года назад.

Все было в ее долгой жизни. Родилась девочка в 1918 году в ту июльскую ночь, когда в город вошли белочехи. Наталья Сергеевна всегда, за исключением студенческих и военных лет, жила в Челябинске. Связана с нашим городом всей своей жизнью и профессией. Основатель школы педиатров, один из инициаторов открытия в медицинском институте педиатрического факультета. Доктор наук, профессор, автор двух монографий, двух изобретений, двадцати рацпредложений. Научный руководитель и консультант трех докторских и 32 кандидатских диссертаций. Клиницист, на счету которого тысячи излеченных детей... Обо всем этом мы говорили с Натальей Сергеевной в наши предыдущие встречи.

Сегодня у нас совсем другая

тема. Мне всегда было интересно, как эта напряженная трудовая жизнь сочеталась с семейной, профессия — с материнством... Кандидатскую диссертацию Наталья Сергеевна защитила в 1956 году, когда ее старшей дочери Ирине было шестнадцать, средней, Анне, одиннадцать, а сыну Андрею восемь.

— Я никогда бы столько не делала в науке, в профессии, если бы ни семья, ни поддержка мамы и мужа. Николай Андреевич всегда поощрял мой профессиональный рост. Анна Петровна была идеальной бабушкой, посвятившей свою жизнь моим детям. Образованная, начитанная, интеллигентная женщина, она всегда была с внуками. Наверное, мне многое было дано от природы, но где бы я была без этой помощи!

Как только затевалось какое-то новое дело (будь то кандидатская, заведование кафедрой), мы созывали семейный совет, на котором я получала «добро». Николай Андреевич говорил детям: мы все должны поддержать маму. Когда

на ЧЭМК праздновали мой последний юбилей (на ферросплавном Николай Андреевич проработал сорок лет, и я тоже связана с этим заводом: консультировала, была врачом в пионерском лагере), ко мне подошел его коллега и сказал: «Можно, я назову Вас, как всегда называл Ваш муж — «Моя Наташенька»... Через десятилетия после смерти мужа я услышала эти слова, произнесенные с его интонацией.

— **Наталья Сергеевна, что для Вас было главным в воспитании детей?**

— Вы знаете, наша семья имеет давние и крепкие корни. У нас в роду геологи, священники, строители, ученые, врачи, учителя, теперь вот предприниматели с менеджеры...

Я прожила такую долгую жизнь и в такой стране, где устои в двадцатом веке менялись не раз. Внучка священника, я была членом партии. Но, как и мои предки, я старалась служить не власти, а России, народу. Это стремилась передать и детям, и внукам.

Все мои дети выбрали медицину. Говорят, что другого выбора и быть не могло. И среди внуков тоже есть врачи.

В какой-то момент своей жизни я спохватилась, не упускаю ли внуков. С моей мамой мои дети выросли. А какой запомнят меня мои внуки?

— **И что Вы сделали?**

— Купили с Николаем Андреевичем дачу — дом в Непряхино. Стали уезжать туда на лето с внуками. Нам было весело, и детям давали возможность отдохнуть. Огород, сад, лодки, лес, книги, шарady, спектакли — я везде была с внуками и старалась, чтобы их друзья приходили к нам. Народу полон дом. Потом стали приезжать правнуки. Сейчас в Непряхино целая улица «наша».

— **Наталья Сергеевна, сколько у Вас внуков?**

— От старшей дочери Ирины (она погибла в автокатастрофе в 1978 году) осталось двое дочерей — Лариса и Виктория. Они жили у меня, окончили медицинский институт. Мы все переживали вместе: и горе, и радости. Помню, как встречали первый Новый год без

ДВЕ ЖИЗНИ

Ирины. Поехали в Непряхино, а мороз был ужасный... Кто-то из соседей нам носки теплые принес, кто-то — телевизор. Затапили печку, девочки прижались ко мне и давай стихи сочинять. Они у меня и сейчас целы: вокруг холод и темнота, а мы все вместе, у теплой печки... Потом тоже вместе пережили болезнь и смерть Николая Андреевича.

Постепенно жизнь стала брать свое. У девочек начались влюбленности, романы, замужества, родились дети, мои первые правнуки.

У средней дочери, Анны Николаевны (А.Н. Узунова — заведующая кафедрой детских болезней № 3 медакадемии, доктор медицинских наук, профессор) — дочь Наташа, Наталья Сергеевна, моя тезка.

От сына Андрея — дочь Екатерина.

— А правнуков?

— Я богатая прабабушка! У меня шесть правнуков. По-моему, это нечасто теперь бывает. У Глуховых (это семья Ларисы) — двое сыновей, Артем и Роман. У Мрясевых (семья Виктории) — дочь Ирина. У Ефановых (семья Натальи) — дочь Анна. У Грибенко (семья Екатерины) дочь Марина и сын Павел.

Правнуки, как и внуки, как и дети в свое время, всегда около меня. Отмечали юбилей Ларисы, так я еще капустой наряжалась. Это лето тоже провела в Непряхино с ними. Я в курсе их забот, дел. Мы вместе, мы — семья!

Беседовала Елена Горева.

Фото из семейного архива Тюриных: Наталья Сергеевна с детьми (1953 год); с внучками и правнуками (2002 год).

